
Лабораторная работа №11 
Определение удельного сопротивления проводника 

 
Цель работы: определить удельное сопротивление проводника 
 
Оборудование:  проводник на линейке (реохорд), источник тока, амперметр, 
вольтметр, ключ, соединительные провода, микрометр, реостат. 
 
Схема установки: 

 
 Порядок выполнения работы: 

1. Измерьте микрометром диаметр сечения исследуемого проводника 
2. Соберите схему 
3. Измерьте длину той части проводника, по которой протекает электрический ток 
4. Измерьте силу тока и напряжение на проводнике 
5. Вычислите удельное сопротивление 
6. Повторите опыт еще 5 раза при других токах, напряжении и другой длине проводника 
7. Рассчитайте погрешности и заполните таблицу 
8. Рассчитать погрешности и заполнить таблицу 

d(мм) L(м) U(В) I(А) ρ(Ом м) 
     
Δ d( ) Δ L( ) Δ U( ) Δ I( ) Δ ρ (  ) 
     

9. Запишите среднее значение удельного сопротивления 
 

ρ=(ρср±Δρ) 
 
10. Укажите из какого материала сделан проводник 



Лабораторная работа №12 
Смешанное соединение проводников 

 
Цель работы: проверить законы последовательного и параллельного 
соединения 
Оборудование:  3 резистора, 3 амперметра, 1 вольтметр, источник 
постоянного напряжения, соединительные провода, ключ 
 
Порядок выполнения работы: 

1. Собрать следующую установку 

 
2. Измерить токи и напряжения на всех резисторах, а также общий ток 
и общее напряжение 

3. Рассчитать сопротивление R1, R2, R3, R23, R0 через 
соответствующие токи и напряжения 

4. Рассчитать мощность на каждом резисторе и общую мощность, 
пользуясь определением электрической мощности (P=UI) 

5. Проверить следующие соотношения для смешанного соединения: 
• Для напряжений  
• Для токов 
• Для сопротивлений 
• Для мощностей 

6. Рассчитать погрешности и заполнить таблицы 
I1(А) I2(А) I3(А) U1(В) U23(В) U0(В) 
      
Δ I1(А) Δ I2(А) Δ I3(А) Δ U1(В) Δ U23(В) Δ U0(В) 
      

 
R1(Ом) R2(Ом) R3(Ом) R0(Ом) P1(Вт) P2(Вт) P3(Вт) P0(Вт) 
        
Δ R1(Ом) Δ R2(Ом) Δ R3(Ом) Δ R0(Ом) Δ P1(Вт) Δ P2(Вт) Δ P3(Вт) Δ P0(Вт) 
    

 

    
 
       7. СДЕЛАТЬ ВЫВОД 



Лабораторная работа №13 
Механический эквивалент теплоты 

Цель работы: определить механический эквивалент теплоты 
Оборудование:  
2 латунные ружейные гильзы (на рис 1 и 2) 
вставляемых одна в другую, втулки с 
рычагом(3) для измерения силы трения и 
плеча, рукоятки с изолирующим 
наконечником(4) для вращения внутренней 
гильзы и скоба со стрежнем(5) для 
укрепления прибора в муфте штатива. 
Схема установки: 

Внутренняя гильза имеет разрезы, которые сделаны по 
винтовым линиям. Образовавшиеся ленточные 
спиралевидные язычки слегка вогнуты, и когда эта 
гильза вставлена во внешнюю, они плотно и с 
постоянной силой прижимаются к ее стенкам. Этим 
достигается равномерность трения. 

 
Порядок выполнения работы: 

4. Построить график зависимости 
температуры масла от числа 
оборотов 

1. Гильзы собранного прибора 
полностью помещают в химический 
стаканчик с машинным маслом. 

2. Измерить начальную температуру 
масла. 

5. Измерить температуру масла после 
нагревания

3. Рукой производят вращение рукоятки, 
делают 500 оборотов. При этом 
внутренняя гильза вращается, а 
внешняя остается на месте. Обе 
гильзы нагреваются и отдают тепло 
маслу. После каждой сотни 
оборотов, снимать показания 
температуры масла. 

 

6. Считать, что известны следующие величины 
Масса масла(г) m2 43 
Теплоемкость латунной 
гильзы(кал/(◦C)) 

C3 3 

Удельная теплоемкость 
масла(кал/(г С)) 

C2 0,78 

Теплоемкость стекл. 
стаканчика(кал/(◦C)) 

C1 10 

7. Рассчитать количество теплоты по следующему уравнению 
Q=(С1+c2m2+С3)(t2-t1) 

8. Для определения работы, которая идет на нагревание, необходимо определить момент вращающей силы. Для 
этого за крючок на рычаге зацепляют динамометр и вращают рукоятку. Динамометр должен быть 
перпендикулярен рычагу и находится в одной с ним плоскости. (если показания динамометра колеблются, 
надо взять среднее значение). Плечо измерить при помощи линейки. Тогда, работа будет определяться 
следующим выражением 

A=2F π r N, где N – число оборотов, F – сила, r – плечо силы 
9. Рассчитать механический эквивалент теплоты по следующей формуле 

J=A/Q 
10. Рассчитать погрешности и заполнить таблицу 

t1( ) t2( ) N( ) F( ) r(  ) Q( ) A( ) J( ) 
        
Δ t1( ) Δ t2( )  Δ F( ) Δ r(  ) Δ Q( ) Δ A( ) Δ J( ) 
        



Лабораторная работа №14 
Поверхностное натяжение и капиллярные явления 

Цель работы: определить коэффициент поверхностного натяжения воды и размер 
капилляра в ткани 
Оборудование:  бюретка, вода, мензурка, металлический уголок, полоска 
хлопчатобумажной ткани 
 
Порядок выполнения работы: 
I часть работы: 

1. Измерьте внутренний диаметр 
бюретки 

2. Налейте воду в бюретку, поставьте 
под бюретку мензурку, и откройте 
кран, так чтобы вода медленно капала 

3. Отсчитайте столько капель, чтобы они 
заняли известный вам объем.   

4. Пользуясь тем, что в момент отрыва капли, сила тяжести равна силе поверхностного 
натяжения, рассчитайте коэффициент поверхностного натяжения 

 
где N- число капель, VN – объем N капель, d  -диаметр бюретки, ρ – плотность воды 
5. Повторите опыт еще 2 раза, с другим количеством капель 
6. Рассчитайте погрешность и заполните таблицу: 

d( ) N VN ( ) σ( ) 
    
Δ d( )  Δ VN() Δ σ ( ) 
    

 
 

II часть работы: 
1. Вылейте воду из бюретки в стакан 
2. Возьмите полоску ткани, расположите 

ее вертикально и прикоснитесь 
нижнем краем к воде. Вода по 
капиллярам в ткани, поднимется на 
некоторую высоту. Измерьте 
получившуюся высоту. 

3. Зная коэффициент поверхностного 
натяжения из первой части работы, 

рассчитайте 
средний диаметр капилляра в ткани.  

 

4. Повторите опыт с другой тканью или бумагой(салфеткой) 
5. Заполните таблицу. 

h() D( ) 
  
Δ h( ) Δ D( ) 
  

6. Запишите среднее значение удельного коэффициента поверхностного натяжения и средний 
размер капилляра 

 


